

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Октября 15-го № 19. 1875 года.

Часть неофициальная.

Освященіе Новогрудской приходской Борисо-Глѣбской церкви.

8-го сентября, сего года, въ день Рождества Пресвятой Богородицы, Его Преосвященствомъ Александромъ, Епископомъ Минскимъ и Бобруйскимъ, въ уѣздномъ городѣ Новогрудкѣ, съ подобающею торжественностію, совершенно освященіе возобновленной приходской Борисо-Глѣбской церкви. Храмъ сей есть древнѣйшій и едва ли не единственный въ нашей мѣстности, по своему историческому значенію, памятникъ судебъ православной Церкви и тѣхъ переворотовъ, какіе пережила она на западной окраинѣ Россіи во времена давнопрошедшія. Построенный, по крайней мѣрѣ, дѣтъ за 500 тому назадъ, храмъ сей, по видимому, очень скромный, предназначенъ былъ Господомъ Богомъ къ совершенію въ немъ событій, не выпадающихъ на долю обыкновенныхъ приходскихъ храмовъ. Онъ, то пользовался славою первенствующаго храма въ православной іерархіи западно-русской Церкви, то былъ нѣмымъ свидѣтелемъ бурь и невзгодъ, разражавшихся надъ сею церковію во времена послѣдующія. Онъ, то восходилъ на степень каѳедральнаго храма западно-русскихъ православныхъ митрополитовъ, то подвергался по временамъ различнымъ печальнымъ переворотамъ и даже полнѣйшему запустѣнію. Виновниками первобытнаго славнаго состоянія сего храма были литовскіе князья, имѣвшіе издревле резиденцію свою въ Новогрудкѣ. По-

крайней мѣрѣ объ одномъ изъ нихъ достовѣрно извѣстно, что онъ, во время всеобщаго бѣдствія для Россіи отъ нашествія манголовъ, обазалъ русско-литовскимъ христіанамъ покровительство и защиту въ ихъ вѣрѣ и народности. Это былъ Миндовгъ, тотъ самый, который памятенъ для жителей Новогрудка по существующимъ по настоящее время башнямъ Миндовгова замка и Миндовговой горѣ, на предмѣстии города. Защиту и покровительство свое православному христіанству сей литовскій князь и видимымъ образомъ высказалъ построениемъ сего же самаго Борисо-Глѣбскаго храма, который въ послѣдующее время княземъ Константиномъ Острожскимъ былъ только окончательно устроенъ и обезпеченъ богатымъ фундашемъ ¹⁾. Славное состояніе сего храма начинается еще съ XIV столѣтія, и именно съ того времени, когда митрополиты Кіевскіе, по занятіи Кіева монголами, принуждены были странствовать по разнымъ епархіямъ и часто учреждали временно свою кафедру въ городѣ Новогрудкѣ, какъ болѣе мирномъ пунктѣ, и совершали богослуженіе въ семъ же Борисо-Глѣбскомъ храмѣ. Это подтверждается еще и тѣмъ, что въ Новогрудкѣ издревле былъ домъ Кіевскихъ митрополитовъ и что они, еще до соединенія Литвы съ Польшею, владѣли здѣсь домами и плацами ²⁾. Когда въ 1414 году, по настоянію литовскаго князя Витовта, состоялось опредѣленіе объ отдѣленіи русско-литовскихъ церквей отъ всероссійскаго митрополита, то и тутъ Борисо-Глѣбскому храму пришлось имѣть важное значеніе. Ибо, какъ соборъ западно-русскихъ епископовъ по сему предмету, такъ въ послѣдующемъ 1415 г. и самое посвященіе перваго митрополита западно-русской Церкви, Григорія Симвлака, происходили въ Новогрудкѣ и именно въ семъ же самомъ Борисо-Глѣбскомъ храмѣ ³⁾. Здѣсь же, въ стѣнахъ сего вѣковаго святилища, возносилъ свою молитву и поучалъ народъ православный и славнѣйшій святитель земли русской, митрополитъ московскій и всея Россіи, св. Іона. Онъ, въ половинѣ XV столѣтія, по признаніи снова единства власти его надъ всею русскою Церковію, именно въ 1451 году, былъ въ Новогрудкѣ и въ

1) См. историко-статистическое описаніе Минской епархіи, архимандрита Николая, стр. 14.

2) Тамъ же, стран. 127.

3) Разказы изъ исторіи русской Церкви, гр. М. Толстаго, ч. 2, стр. 160.

храмъ семь совершалъ службу Божию и поставилъ своего намѣстника въ Кіевъ ⁴⁾). Судьба указала, въ послѣдующее время, храму сему быть свидѣтелемъ и мѣстомъ и злонамѣреннаго совѣта противъ православной вѣры и Церкви. Ибо, имѣя свое пребываніе въ Новогрудѣ, при семь митрополическомъ храмѣ, вѣроломныя Рогоза, Подѣй и потомъ Рутскій, измышляли здѣсь унию ⁵⁾). Съ самаго начала введенія оной, православіе въ Новогрудѣ пошатнулось; а потому и вѣковой Борисо-Глѣбскій храмъ насиліемъ обращенъ былъ въ униатскую церковь, при чемъ униатскіе митрополиты продолжали по временамъ имѣть при немъ свое мѣстопребываніе. Въ 1636 году униатскій Кіевскій митрополитъ Іосифъ Рутскій основалъ при семь древнемъ митрополичьемъ храмѣ для базилианъ монастырь, который, получая средства отъ мѣстныхъ митрополичихъ имѣній, существовалъ до начала текущаго столѣтія,—когда штатъ онаго причисленъ былъ къ Лавришевскому монастырю. Одновременно съ учрежденіемъ мужскаго базилианскаго монастыря при сей же церкви графомъ Адамомъ Хребтовичемъ основанъ былъ монастырь и для униатскихъ монахинь. Для совершенія отдѣльнаго богослуженія сіи два монастыря пользовались еще двумя Новогрудскими церквами: замковою Успенскою и Симоновскою. Женскій монастырь закрытъ и штатъ онаго переведенъ въ Вольну уже въ позднѣйшее время, именно въ 1840 году. Послѣдующее состояніе сего храма еще свѣжо сохраняется въ памяти. Около пятидесятихъ годовъ въ немъ временно была устроена уѣздная соборная церковь,—а по отдѣленіи оной, по крайнему разрушенію зданія, приходъ на нѣкоторое время былъ упраздненъ и въ самомъ храмѣ приостановлено было совершеніе богослуженія; но потомъ, съ возстановленіемъ прихода, хотя богослуженіе и совершалось, но зданіе храма клонилось къ окончательному разрушенію. Читателями вѣковаго и славнаго значенія сего святилища, еще лѣтъ 20 тому назадъ, изъ добровольныхъ приношеній, составленъ былъ незначительный капиталъ, для предохраненія сего храма, по крайней мѣрѣ, отъ окончательнаго разрушенія.—и тогда же начаты были нѣкоторыя работы по исправленію онаго; но поелику собранный капи-

4) Статистич. описаніе архимандр. Николая, стр. 24.

5) Тамъ-же стр. 30.

таль далеко не покрывалъ всѣхъ нуждъ, то дѣло перестройки въ самомъ началѣ было остановлено, и храму сему суждено было пребыть еще нѣкоторое время въ полуразвалинахъ, хотя богослуженіе въ немъ уже не прекращалось. И только лишь года три тому назадъ отъ щедротъ правительства отпущено на окончательное возобновленіе его до 10,000 руб. При такихъ средствахъ и при ревностномъ стараніи строительнаго комитета, къ истекшему сентябрю мѣсяцу, храмъ сей былъ окончательно исправленъ, гдѣ слѣдовало перестроенъ и приведенъ въ благолѣпное состояніе какъ съ наружной стороны, такъ и внутри. Верхъ его украшенъ одною купольною башнею и двумя фронтоными колокольнями. Внутри поставленъ громадный и довольно полный иконостасъ. По окончаніи всѣхъ работъ, Его Преосвященство возымѣлъ желаніе самъ лично освятить сей храмъ,—чего впрочемъ, усердно желалъ и строительный комитетъ. Днемъ освященія назначено было 8-го сентября, сего года. Его Преосвященство со свитою изволилъ прибыть въ Новогрудокъ на канунъ сего дня, въ часъ по полудни. По учиненіи обычной встрѣчи въ городскомъ соборѣ и послѣ кратковременнаго отдыха Архипастыря, приступлено было, съ Его благословенія, къ началію праздненственнаго торжества. Оно начато тѣмъ, что въ 5 часовъ вечера мѣстнымъ протоіереемъ и благочиннымъ, о. Іоанномъ Чудовскимъ, въ сослуженіи прибывшаго сельскаго духовенства, почти съ дѣлаго благочинія его, совершено перенесеніе изъ временнаго помѣщенія церкви въ новоисправленную и готовую къ освященію церковь мѣстно-чтимаго образа Богоматери, при молебномъ пѣніи Ей. Ровно въ 6 часовъ началось всеношное бдѣніе, которое изволилъ совершать самъ Архипастырь. Торжественное служеніе, громадное стеченіе народа и милостивое желаніе Его Преосвященства самому помазать благословеннымъ елеемъ усердствующихъ богомольцевъ,—было причиною, что бдѣніе продолжилось до 10 часовъ вечера. Утро ознаменовалось новымъ и рѣдкимъ для уѣзднаго и отдаленнаго города торжествомъ. По совершеніи заблаговременно водосвятія, когда приспѣло время къ началію освященія храма, Владыка изволилъ прибыть во храмъ. Умилительно было зрѣть то благоговѣніе, вниманіе и полную душевную радость сердець набожныхъ простолудиновъ, съ какимъ они относились къ сему богослужебному торжеству.

По облаченіи въ святительскія одежды, Владыкою совершенно было по чиноположенію освященіе престола и храма, а затѣмъ шествіе за св. мощами въ соборную Николаевскую церковь. Прекрасная осенняя погода, стройное пѣніе и соблюдаемый во всемъ порядокъ и вниманіе придавали торжеству особенную духовную красоту. Какъ самая литургія, за которою Архипастыремъ сказано было поучительное слово съ объясненіемъ историческаго значенія храма сего, — такъ и молебное пѣніе съ провозглашеніемъ въ концѣ многолѣтія царствующему Дому, предержащимъ властямъ духовнымъ и гражданскимъ, а также возобновителямъ храма, были совершены съ полною торжественностію и величественностію Архіерейскаго служенія. При выходѣ изъ храма, Архипастырь больше часу благословлялъ усердствующихъ богомольцевъ. Радость и праздненственное торжество новогруджанъ изволилъ раздѣлить своимъ присутствіемъ на ономъ, въ качествѣ гостя и богомольца, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Михаилъ, бывшій Архіепископъ Минскій, жительствующій въ настоящее время на покой въ недалекомъ отъ Новогрудка Журовицкомъ монастырѣ. Мѣстное духовенство и городское общество старались усиленно высказать свое вниманіе, уваженіе и радость, принимая у себя сихъ двухъ дорогихъ и любимыхъ своихъ гостей—Архипастырей,—во взаимномъ общеніи проведенныхъ почти все остальное время дня и дружески разставшихся уже поздно вечеромъ. На другой день, въ 7 часовъ утра, Его Преосвященство, при всеобщемъ благожеланіи и благодарности за подъятый трудъ и вниманіе, при колокольномъ звонѣ, изволилъ отбыть изъ Новогрудка, слѣдша къ поѣзду желѣзной дороги на станцію Городѣю. Впрочемъ, по пути Его Преосвященство успѣлъ осмотрѣть еще три церкви: Турецкую, Мирскую Николаевскую и Городѣйскую, такъ какъ при слѣдованіи въ Новогрудокъ осмотрѣны были только церкви: Мирская Троицкая, Кореличская и Волковичская.

Священникъ **Ев. Пастернацкій.**